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Moral

og Jura

»Aldrig nogen sinde har de menne-

sker, som yder automobilisterne servi-

ce og reparerer deres biler, haft et
større moralsk ansvar end nu,« indle-

der Vicepolitiinspektør E. Groes Peter-
sen et interview i Det Danske Petrole-

ums Aktieselskabs  forhandlerblad,

»Esso Bladet«.

Enstor del af vor vognpark i dag er
på grund af de vanskelige importfor-
hold for nye biler og reservedele i en

så elendig forfatning, at servicemanden

eller mekanikeren må vise særlig agt-
pågivenhed ved eftersyn og reparation.

Defekte bremsereller styretøj er en

alt for hyppig årsag til de mange færd-
selsuheld. Ganskevist er det den motor-

kørende, der i ulykkesøjeblikket sidder
véd rattet, som har det juridiske an-

svar, idet servicemanden, der har repa-

reret vognenefter loven ikke kan dra-

ges til ansvar for forsømmelsen. Styre-

tøj og bremser er noget, der drejer sig

om menneskers liv og død, udtaler vi-

cepolitiinspektøren senere i  inter-

viewet, og den servicestation eller det

værksted, som ikke er sig det bevidst,
mangler forståelsen af noget, som men-

neskeligt og moralsk er meget vigtigt.

Løvenfrikender ganske vist ikke føre-

ren, men samvittigheden frikender hel-
ler ikke den mand, hvis dårlige arbejde

harlige så meget andel i ulykken som

føreren, der ikke fulgte lovens ord og
selv så efter, al vognen var i orden.

Foruden service- og olieteknisk nyt

indeholder Esso Bladet enskildring af

en automobiltur gennem Holland og

Belgien, en artikel om Berlins luftbro

samt enbilledserie, der viser, hvordan

man i Canadaflyttede et kompletolie

raffinaderi 2500 kilometer.
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En ny model kommertil verden
Medtilladelse af The Motor Cycle bringer vi

denne interessante artikel om de problemer, en
nykonstruktion byder på — i dette tilfælde den
nye 150 ccm Velocette.

Skuepladsen: Opholdsrummet i et

Manxhotel. Tidspunktet: Aftenen efter

et senior T.T. i slutningen af tyverne.
Personerne? Ja, hvad sind angår en

samling store, glade skoledrenge! Som

et kamera ville se dem: gråsprængte,

venlige mænd og her og der een, der

begyndte at blive tyndhåret. Ifølge
Who's Who — alle sammen berømte

konstruktører, direktører og ingeniø-

rer. Måske erde drabelige rivaler, når

det gælder om at konkurrere hinanden

x ud;meni uften hersker der en vennesæl

stemning.

Endnuet T.T, er overstået! Større
fart end nogen sinde før — bedre ms-

torer, bedre bremser, bedre dæk, bedre

kæder, bedre styring — alting var ble-

vet bedre! Man var blandt verdens bed-

ste!

Pludselig skærer en indtrængende
stemme gennemden almindelige snak.

»Hør, drenge! I taler alle sammen om,

hvad I har gjort. Nuskal jeg fortælle

jer, hvad I ikke har gjort!« Det var

en af forsamlingens bedste mænd, der

talte, Han havde hævdetsig fint i T. T.-
løbene igennem mange år, så de var
parat til at høre, hvad hanville for-

tælle, og hanfortsatte: »Føri tiden byg-

gede jeg trædecykler: de varlette, billige

og stabile. Der kunnesælges entil hvert

De håndlavede maskiner tilbagelagde
over 100.000 miles på alle slags veje,
for at man kunne se, hvad de duede
til

 

hjem, og alle havderådtil at købe dem.
Tiderne har skiftet, ethvert hjem o1m-

sker dog stadig at få et billigt transport-
middel, men motorkøretøjer er kun for

de udvalgte. Ikke en af 25 englændere

har råd til at købe en vogn, ikke en-

gang en brugt båby-car, der har skil

tet ejer 10 gange! De resterende millio-

ner er alle mulige molorcykle-kun-

der, Hvor mangeaf dem køber de mu-

skiner, I er så stolte af? Måske een af

100! Sportsfolkene køber denslags ma
skiner, vi har kørt race med i denne

uge. Er det ikke på tide, vi konstruerer
en motorcykletil den store befolkning?
Og vel at mærke virkelig giver den no-
get for péngene?«

 

Ragnarok bryder løs!
Så brød ragnarok løs! Nogle gav deres

bifald til kende, andre understregede  

   

 



 

Hvad var det for et regelmæssigt lille klik,
klik, klik? Det var kontaktpunkterne,

der åbnede og lukkede.

på det kraftigste, at de var af en an-

den mening. Til sidst ebbede diskussio-

nen ud, og man hørte kun mr. X, der

havde forårsaget den, som eneste stem-

me. De fik blyanterne frem,fik fat i

nogle ark af hotellets brevpapir og op-

tegnede foreløbige specifikationer over

en hvermands-motorcykle.

Det var en overvældende specifika-
tion.

Lav vægt. Moderat pris. Godt op-

træk. Marchhastighed på omkring 60

km/tm og en topfart ikke under 80
km/tm, Lydløs eller næsten lydløs. Af-

fjedring på begge hjul. Må ikke kræve

eftersyn og service før efter 10.000 mi-

Den nye model tager
form. Samling af mo-
tor og ramme.

 

les (helst 20.000). Den skal starte, blot
man kilder den — og dette må være
et absolut krav — hr, og fru hvermand
bryder sig ikke om at hoppe somga-
zeller, særlig ikke når de har deres
varmeste tøj på. Den må ikke stænke
kørerentil. Vægt — ikke et gram over
250 Ib, Let af holde ren med en klud,
mindst muligt fletværk af rør og led-
ninger. Beregnettil en sofakører — hr.
hvermander ikke asket. 100 miles pr.
gallon, Benskjold. Perfekt tomgang -—
også et bestemt forlangende — del skal
ikke være nødvendigt at holde liv i mo-
toren med et nervøst gashåndtag, når
maskinenstår i frigear. Simplest mu-
lige betjening. Ingen kæder — snavsede
indretninger disse kæder.
Henpå de små timer blev destive i

øjnene af træthed. »Kan ikke lade sig
gøre!« tilkendegav Y (han var pessi-
mist), men X stak sin specifikation i
tegnebogen, han var ikke 100 % opti-
mist, men han havde den indstilling, at
man kan gøre alt bedre i morgen, end
man kunne i går, Næste morgen var
hanatter i Liverpool, hvor han igen
regerede med maskiner, der vejede op

til 400 Ib, drønede som maskingeværer

og fik kraftige mænd til at svede, når

de skulle starte dem — maskiner, der
gik deres 100, 120, 130 eller 150 km/
tm, Ordrerneblev ved at strømmeind.
Men hanglemte ikke diskussionen fra
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Isle of Man eller de notater, han havde

på et stykke hotelbrevpapir. IIan glem-
te heller ikke de millioner af menne-

sker, der gerne ville have en motorcyk-

le og længtes efter at kommeud i na-

turen, menvar for trætte i deres week

endtil at trampe af sted paa en almin-

delig cykel. Efterhaanden- indviede han
sin tekniske stab i idéen, og den blev

modtaget med begejstring.

Mentiderne var haarde, og det var

vigligere at skaffe penge end at blive

solbrændt ude på landevejen — ar-

bejdsløshedenvar stor. Saa kom — Hit-
ler! Og fabrikenstillede omtil krigs-
industri.

En nat blev fabriken bombet, og en

af de bedste unge ingeniører blev stærkt

forbrændt af en brandbombe, hvilket

tvang hamtil et langt sygeleje. Da han
blev rekonvalescent, fik han fat i sit

tegnebræt og konstruerede en hver-

mands-motorcykle, Da han komtilbage

til arbejdet, blev hans udkast gennem-
set af travle, udmattede mænd. »Duer

inde paa det rigtige der!« Men der var
een fejl — baghjulet kunneikkeaffjed-

res. Så faldt chefkonstruktøren mid-

lertidigt fra på grund af blindtarms-
beiændelse. Også han råbte på sit teg-
ncbræt, så snart sygeplejersken lod

hamsidde op i sengen. Han tegnede en

hvermands-model med baghjulsaffjed-
ring. (En hunelefant er lo år omat pro-

ducere en baby-jumbo, men baby-
hvermand havde nu været godt 15 år på

vej.) Da skæbnen var ved: at omringe

Hitler, fik den lille gruppe entusiaster
tid til at omsætte deres drømmetil

smukkestreger i tuch — skitser, ud-

kast, arbejdstegninger, detailler, alt

hvad der skulle danne grundlaget for
den senere produktion. Saa talte de

medhr. Salg. Hansagde: »Jeg kan sæl-
ge 15.000 omåret, hvis I kan fremstille

demtil den og den pris.« Så gik devi-
dere til hr. Pris. Ian rystede på hove-

det og nævnte et fantastisk tal.

Da var det, at Mr. X — ideens fader

— fik travlt. »Omkostningerne i næsten 

Bagskærmenformes til montering på stellet.

alle industrier er himmelråbendestore.

Produktionsmetoderne har ikke udvik-

let sig nævneværdigt i mange år, Se på

denne lydpotte. Den koster 275 krone

at fremstille og lige så meget at forkro-

me. Se engang på krumtaphuset her —
34 huller fordelt på 4 flader. Hvor man-
ge operationer kræver dette ikke af

vore nuværende værktøjsmaskiner?

Giv mig ct multibor, og jeg skal lave det
hele på to minutter i en enkelt opera-
tion. Det var på denne måde, at Ford

kunne sælge sin 22 bhk T-model med

plads til 4 personer for £ 77 fra fabri-

ken, og vi forlanger omtrent det dob-
belte i dag for en forholdsvis simpel en-
sædet motorcykle. Lad mig imstallere

nyt værktøj i fabriken, anlægge en sam-

lelinie, og vi kan realisere planen på et
handelsmæssigt grundlag, selv midt i

en efterkrigs-inflation.«
Bestyrelsen blev samlet, og projektet

blev finkæmmet. Den entusiasme, som

X besad, smittede, og det første skridt

blev taget —- fremstillingen af en en-
kelt håndlavet model. i

 

Det elektriske agregat monteres på

krumtaphuset.

 



 

Lad os lige en gang se på specifika-
tionen — den er noget ud over det al-

mindelige! Først motoren: vandkølet
med to cylindre over for hinanden. Be-

regnet til at kunne klare den hårde be-
handling, som denvil blive udsat for
af købere, hvis mekaniske viden ind-

skrænkersig til at skifte sten i en gas-

tænder — vandkølet for at nedsætte
sodaflejringen det mest mulige og for

at give ventiler og stempelringe den
længst mulige levetid og endelig for at
dæmpestøjen mest muligt.

Ikke kompression som i en

tryklufthammer.

Manhavdevalgt en vandrel twin med
cylindrerno anbragt overfor hinanden

for at opnå en jævn gang, god balance,

let start, enkelt motoragregat i en lige

så enkel ramme, og fordi denerlet at

kommetil. Man valgte firetaktsyste-
met, fordi det store publikum lige så

lidt kan lide to-takterens sprutten og

knalden, når den er ubclastet, som

Rolls Royce-ejeren værdsætter disse
egenskaber.

Lavt kompressionsforhold — i mod-

sætning til sporismodellerne, der ar-

bejder med tryk somi et trykluftsbor

— var en forudsætningfor, at hr. Hver-

mand kunneignorere sin motor 20.000

miles ad gangen. Af den grund blev

motoren forsynet med ventilfjedre, der

  

   
  

Krumtaphuset
båres med el
multibor.

havde et fjedertryk på 25 Ib i stedet

for 125 Ib, som man brugte på fabri-

kens allerede eksisterende 350 ccm

model, selv om knasterne var ens på

begge modeller. Ingen overlap i ventil-

diagrammet, fordi overlap medfører
ekstravagance i benzinforbruget. Der-

næst skulle man presse 75 km/tm ud

af en 150 ccm motor, og dertil måtte

man have et omdrejningstal på 5000 i
minuttet — en rotation, der vel atmær-

ke måtte være blød og lydløs. (Manfik
det ønskede omdrejningstal frem, og

gangenvar både blød og lydløs.)

Transmissionen? Ikke disse slore

spring mellem top- og bundgear, som

mantræffer på de fleste letvægtsgear-

kasser med 2 hastigheder. Altså 3 gear.
Gearkassen må være således indrettet,

at det kun er nødvendigt at bringe 2
tandhjul i indgreb for hvert gear —

og selvfølgelig kardanaksel. (Hvilken
sundhedsplejerske f. eks. vil bryde sig
om at holde kæderne rene, velsmurte

og justerede.) På en 150 ccm model kan

manlægge selve kardanakslen indi et
af de baggaffelrør, der udgør den be-

vægelige del af baghjulsaffjedringen.
Starteren? Frk, Hvermand harikke no-

get specielt ønske om at danse can-can

på en Y2” tyk stålpind. Elektrisk star-

ter vil kræve for stort baiteri og for stor

dynamo. En 150 ccmvandret twin med

batteritænding vil reagere øjeblikkelig

ved cen lille bevægelse på kun 30” af
en lodret trækstang.

Er det nødvendigt medet batteri? Ja.
Egentlig en skam, fordi det skal fyldes

med destilleret vand cn gang om må-

neden. Kan vi stole på, at fru Hver-

mand overholder dette? Måske. Måske

ikke. Menvi kan ikke vendetilbage til

gaslampe og boldhorn, så der må altså

være et batteri. Anbring det under en
hængselmonteret sadel og håb på, at

fru Hvermand regelmæssigt fylder det

op. Men selv om hun skulle glemme

det, må det ikke forårsage, at køretøjet
går i stå af den grund. Derfor må der
være en magnet i tændingssystemet,
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der altid kan give strøm, selv om hbatte-

riet er nedkørt eller udtømt.

Enhver prototype (håndlavet modeli

hel størrelse) er imidlertid, ligégyldigt

hvor genialt den er konstrueret, een
stor samling hovedpiner, hvad alle fa-

brikanter sikkert vil skrive under på.

En konstruktør vil muligvis have visse

formodninger om, hvorde største ho-
vedpiner vil dukke op, og som en gyl-

den regel gælder det, at han altid tager

fejl. Han gøraltid klogt i at vente det
værste. Lagde De mærketil, at tomgang
var af stor betydning for denne maski-

ne? Hr. og fru Hvermandville hurtigt

tabe modet, hvis der opstod startvan-

skeligheder, eller hvis motoren døde

for dem midti trafiken. Tomgangen må

være en blød, regelmæssig snurren, og

maskinen skal gå i gang ved den mind-
ste berøring af starteren. Den skal bli-
ve ved med at gaa pænt og regelmæssigt

i 10 minutter, selv om fru Hvermand

glemmer at stoppe den, medens hun

udveksler de sidste nyheder med post-

budet.

Mr. X henvendtesig til de fabriker,

der fremstiller motorcyklekarburato-

rer. Nej, de kunne ikkese, hvordandet

skulle lade sig gøre. Omgående hen-

vendte hansig til en fabrik, der frem-

stillede bilkarburatorer. »Ah-ha! In-

teressant teknisk opgave. Men De ved,

vi modtager ikke ordrer under en mil-

lion.« Så gik mr, X i gang med at kon-
struere sin egen karburator sammen
med sin tekniske stab. De fandt ud af

en mulig konstruktion, henvendtesigtil

AÅmal, og resultatet blev enlille bitte

kårburator med 5 dyser — en karbu-

rator, der opfyldte alle deres krav. Ho-

vedpine nr. 1 var blevet kureret.

Men vent lidt! Den benzin, dereri

handelen, er ikke som champagne ren-

set af 1000 processer for selv de mind-
ste urenheder. Guderne alene ved,

hvordan disse fremmedlegemer kom-
meri benzinen,efter at den har forladt

raffinaderiets destillationsovne. En af

de mest forbandede af disse fremmed-

 

Værktøjsmaskinen, der skal presse forskærmen,
sættes op.

legemer, er nogle små fnugpartikler,

der muligvis riversig løs fra servicesta-

tionernes påfyldningsslanger. Uanset
hvor de nu kommerfra, vil den benzin,

derer i handelen, hurtigt og sikkert til-
stoppe de hårfine dyser i hvermands-
modellens karburator. Man kan gætte,

hvad der vil ske med disse dysers nøje

udmålte diameter, hvis fru Hvermand

begynder at rense dem med en stoppe-

nål.
Alt hvad der overhovedet fandtes af

filtre, store og små, metal- og fiberfil-
tre, blev hurtigt opmarcheret i en fuld-

stændig samling på konstruktørens
skrivebord, men ingen af dem kunne

rense benzinen fuldstændigt for dens

praktisk talt usynlige urenheder. En-

deiig langt om længe fandt manetfil-

ter med en sump, der kunne opfange

alle fremmedpartikler, og med dette

lykkedes det at rense benzinen, så den

var garanteret ren. (Det tog et helt år
at blive denne hovedpine kvit.)

Så kom den tredie hovedpine. Ikke

før man har en fuldstændig forståelse
af stilhed, opfatter man, hvor mange
upåagtede lyde universet indeholder.
Lad Deres standardmotorcykle arbejde

 



 

   Specialmaskinen,derskal»barbere«tandhjulene.
Nogle skærere sliber fremog tilbage mellem
tænderne, og først efter denne proces er

tandhjulet fuldendt.

langsomt i frigear, medens den holder
stille, eller lad den køre langsomti det

lave gear. Prøv så at lytte ved at holde

øret tæt til motoren. De vil opdage et

dæmpet orkester sammensat af myria-

der af mekaniske støjkilder — klirren

i cylinderen, stempelklap, ekko fra tan-

ken, ventilklapren, hylen fra tandhju-

lene og meget andet. Alt dette lød som
et drønende fortissimo og var ved at
bringe Mr. X til vanviddets rand. Man

havde dæmpet denne motor nedtil en

elskers indsmigrende hvisken for kun

at frigøre en øredøvende sammenblan-

ding af lyde, endnu mereirriterende end
en to-takter, der knalder og sprutter

med fri udblæsning i en fuldstændig
ukontrolleret tomgang.

Jeg har endnu ikke forklaret, at

hvermands-modellen hovedsagelig be-
står af 2 enheder. Denførste er cenrør-
konstruktion, der samler de forskellige
dele, forbundet til styrerøret foran og
med baggaflen hængslet fast bagtil.

Over dette er lagt en bukket stålplade,

der dækker benzintank 0.s. v. og dan-
ner den tredie side i en triangel. Røre-
ne eller »skelettet« udgør den øverste

del af stellet (hvis man kan tale om
stel) plus den store bagskærm.
Det er indlysende, at denne konstruk-

 

e

tion målte give resonans, og du store

verden! Spørg ikke, om den gav lyd
fra sig. Den ikke alene omsatte pladens
egne svingninger til lydbølger, men
den opfangede også enhver lyd, som
alle de mekaniske. funktioner gav fra
sig, forstærkede dem mange gange, og
som en højtaler spredte den omsig med

støj. (Det er af denne grund, karosseri-

pladerne i en bil må beklædes medfilt

for ikke at buldre).
Eftersom støj er lydbølger, og vibra-

tioner danner disse lydbølger, var det
nødvendigt at fjerne alle vibrationer.

Denne hovedpine varlet klaret med en

effektiv gummiophængning, hvorved

stålpladen blev så »tam« som et styk-
ke vådt klatpapir. Men der var stadig
en lille smule støj tilbage, det var det
pianissimo, der altid omgiver en arbej-
dende standardmotor. Men selv en me-

get ringe støj kan virke uhyre irrite-
rende. En undersøgelse viste, at hoved-

parten af den resterende støj stammede
fra de forskellige tandhjulsindgreb —

takthjulene, transmissionen0.s. v. Den-

ne støj fik man bortelimineret ved

hjælp af en finslibning, som sjældent

anvendes i motorcykleindustrien, og
som næsten er ukendt indenfor debil-
ligere vogne.

Blad venligst frem til side 32

 

Diameteren på cn ringmåler, der brugestil

kontrol af een enkelt del, undersøges i et

apparat, der kaldes cen omtimeter.
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Nu er der

    

 

Intet hindrer Dem merei atfå

det bedste.

Forlang derfør FIRESTONE,

når De køber dæk og slanger.

Firestone
— flest kilometer pr. krone

Genralrepræsentant for Danmark:

SKANDINAVISK MOTOR CO. A/S. ODENSE . KØBENHAVN   
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MARWYN
7 500”

EN KONKURRENT TIL COOPER
 

I 1947 satte Marwyn Car Construc-

tion Co. sine første vogne ind i de en-

gelske løb, men Marwyn 500 har ikke
nået den samme berømmelse som Cou-
per 500, der er efterspurgt og efter-

tragtet overalt i verden.

Marwyn kommer imidlertid nu med

en ny-konstruktion, der sikkert vil tage
konkurrencen op med Cooper. Kon-

struktionens grundlag er det samme
som for de tidligere vogne, men der er

nu et helt andet karosseri, anare hjul
og bremsesystem samt ændring i spor-

vidde og akselafstand. Det er ikke alene
bremseevnen, man har forbedret, men

også motorens køling og vognens man-

øvredygtighed.

Chassiset er en simpel rørkonstruk-

tion med uafhængig forhjulsaffjedring

ophængt i kvartelliptiske forfjedre og
triangulære støttearme. Også bagakslen
— der er en stiv rør-aksel — er op-
hængt i kvartelliptiske fjedre, men her

ligger de ichassisets længderetning. Af-
fjedringen dæmpes af friktionsstød-

dæmpere.

Motoren er en JAP 500 ccm sprinter

Direktøren for Marwyn Car Company, Captain
J. G. Beste, viser den nye model for

seret publikum.

 

  
 

med kompressionsforholdet 14:1 og en
ydeevne på over 40 bhk, og gearkassen
er en Burman motorcykle-gearkasse

med 4 hastigheder. Akselafstanden er
forøget til 2,13 m, og sporvidden er nu

1,19 m foran og 0,91 m bag.
Tidligere havde vognen motorcykle-

hjul; disse er nu blevet erstattet af

pressede stålhjul forsynet med 4,50'X 16

dæk, men det er meningen senere at

fremstille specielle letmetalhjul på 15”.
De mekaniske bremser er udskiftet
med hydrauliske Lockheed bremser
med 8” bremsetromler.

Karosseriet er sænket meget fortil,

og selve »næsen« ligger meget lavt i
forhold til nakkeskjoldet, under hvil-

ken benzintanken ligger. Motorens kø-
ling sker ved hjælp af en luftkanal un-

der førersædet (kan ikke ses), og den
opvarmede luft ledes bort gennem til-

gitrede åbninger i karosseriet — to ret
store udskæringer lige bag motoren,

to mindre lidt længere tilbage og ende-
lig gennem en udskæringi selve bagen-

den. Det egentlige »kølergitter« i vog-

nens næse er altså kun til pynt og er

da også lukket med en pladelige bag
gitteret, Der føres særlig køleluft di-

rekte til motorens topstykke, og ud-

blæsningen er ført uden for karosse-
riet lige ved motoren. Som defleste sik-
kert vil vide, har Cooper i modsætning

hertil udblæsningsrøret ført ud til bag-
enden af karosseriet, hvor det hjælper
til med at trække den varme luft ud,
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